

選論

中共美國關係之演變

「上」

中共與美國本來沒有外交關係，而且有許多懸案尚未解決。

但中共與美國都希望解決懸案，建立關係的，於是乎華沙會議得以存在，停了、開了、停了再開。如此這樣的苦悶下去，都是為了要建立關係，為了解決懸案的。

世人可能因為毛澤東聲明而改變了對上述情勢的看法。我們並不同意此種見解。

其實，毛澤東聲明並沒有否定中共與美國之接觸，也沒有宣佈非與美國作戰不可。這不過是毛澤東一貫的關於「世界革命」與「人民戰爭」之理論再強調罷了。這是對整個世界形勢演變及歷史發展之軌跡立論，并非針對「前

中與美國之鬥爭立論。

在「世界革命」與「人民戰爭」之理論再強調罷了。這是對

中共仍然不放棄與美國談判，以達到建立關係與解決懸案

。毛澤東思想即使成為中共內政外交的最高原則，但在這

最高原則之下，應付某種獨特的內外情勢，解決某一個獨

特問題，中共仍然有其符合現實需要之外交政策或軍事計劃的，從這一角度看，毛澤東聲明所加諸華沙會議之障礙不會很大的。

中共主動的宣佈停開華沙會議，完全是因為美國進軍東南亞因此形成中南半島的險惡形勢，所以中共的聲明很簡單，在目前情勢下，北京認為繼續華沙會議是不適宜的。至於今後何時復會，則由雙方代表另行協商。這說明了兩點：

第一、停開華沙會議，是中共在外交與政略上表示支援施漢諾，反抗美國軍人東作戰。

第二、等待一個適當時機來臨，中共仍然同意重開華

沙會議的。

所以，我們也不可

為中共停開華沙會議而低估了中

共與美國力謀建立關係與解決懸案之可能性。

其實，中共本身沒有足夠力量承擔對中南半島發起東

三國共黨援助責任的，雖然中共一直支援越共與北越反抗

美國作戰。

擴大爭取新會員，過去一年內會員人數

擴大爭取新會員，過去一年內會員人數